5.11 EXERCICIOS

5.1 — No circuito da Fig. 5.48a, a tensio fornecida pela fonte € dada por:
viir) = 254 cos 50¢ (V)

A corrente no amperimetro ideal é:

i(ry = 14,1 cos (50r + 607 (A)
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Determinar:

a) a tensao no capacitor;
b) a capacitincia do capacitor;
¢) o valor da resisténcia R do circuito.

ifit) R

ift)

Fig. 5.48q

Solucio

O primeiro passo nesse tipo de exercicio é representar as grandezas na
forma fasorial, como segue.
Da expressdo de v(r), obtemos:

eri.r =254 V
8 =Q°
w = 50 rad/s
Da expressao de i(1):
]mrﬂr = 1411 A
¢ = 600

Os valores eficazes destas grandezas sio obtidos dividindo-se seus valo-
res maximos por \/2, assim temos:

= 2 oy V=930V

V2

1=ﬂ_ ou I=10A
V2

Assim, na forma fasorial temos:

V = 220[0°
€
I = 10/60°
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No dominio da freqliéncia o circuito original é representado por:

i = 10l60°
V = 200[0° i

Fig. 5.49 Dominio da freqiiéncia.

Pela aplicacdo da segunda lei de Kirchoff, obtemos:
Rl —j - Xo-I=V

ou, ainda:

¥ Ui
R-j X =
R —j- X = T Toles 22 | —60°

Representando-se o segundo membro na forma cartesiana, resulta:
R—-j Xe=11-j19
Da igualdade desses dois complexos resulta:
R=110e X,=190Q
Desta forma, obtém-se:

a) A tensio no capacitor sera dada por:

Ve=—j Xd
entao
Ve = —j19 x 10[60 = 19[—90° - 10[60°
ou

Ve = 190—30°
No dominio do tempo, resulta:
Velt) = 190 v/2 cos (50r — 30°)
b) Sendo X, = 19 e lembrando que
Xe=—
“ et

resulta que:
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1 1

C: —
wXe S0 % 19

ou

C = 1053 uF
¢ R =11Q.

5.2— Nocircuito da figura que se segue, a fonte de alimentagio fornece uma tensao
de freqiiéncia 1 kHz e valor eficaz 20 V. O valor eficaz da tensdao medida no resistor
de 10 Q2 é 10 V, e o valor eficaz da tensdo medida na bobina de indutincia L e
resisténcia i € 12 V. Determine:

a) o valor eficaz da corrente no circuito;

b) a defasagem entre a tensdo e a corrente;
¢) os valores da indutincia L e da resisténcia r da bobina.

Babina

Solugéo

Vamos inicialmente construir o diagrama de fasores correspondente, no
qual a corrente estd em fase comas tensoes Vi e V,, eainda atrasada de 90°em
relacio a tensdo V,,

Fig. 5.50 Diagrama de fasores.
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a) O valor eficaz da corrente no circuito € dado por:

Ve, 19
R 10
ou
I=1A
b) Para determinarmos a defasagem entre a tensdao V ¢ a corrente 7, ou

seja, entre V e Vp, vamos aplicar a lei dos co-senos no tridngulo ABC,
como segue:

Vi=Vi+ V2 —2VV,cosy
ou

Va2 =VE _ WE+ 28— 10
2VVg 2x20x 10

cos iy =

que resulta:
cos ¢y = 0,89°
ou
g = 27°

¢) Vamos inicialmente determinar a defasagem i, entre Vel pelalei dos
SENos:

sen Y sen (180 — 1))

que resulta:
sen s, = 0,77

ou

i, = 500
Desta forma, do tridngulo BCD obtemos:

Vi=VuacosyyouV,=77V

e, sendo V, = rl, resulta:

r=1770
e, ainda,

V,=Vgsen,ouV, =92V



e, sendo V, = X/, resulta:
X, =920
lembrando que:
X,=oL =21 fL
resulta:
L = 1,46 mH
5.3 — No circuito da Fig. 5.51 sdo dados:
v(t) = 254 cos 377t — 60°) V
e o diagrama de fasores correspondentes. Determinar:
a) as tensoes V, e V,, bem como a corrente /, no dominio de freqliéncia e no

dominio do tempo;
b) os valores R e C.

.';rv
v\
(b}

Fig. 5.51 (a) Circuito; (b) diagrama de fasores.

Solugio

a) Sendo v(1) = 254 (377t — 60°), temos:

de,r = 254 {V)
V=220V
o = 377 radfs
8 = —60°

Aplicando-se a lei dos senos ao diagrama de fasores, resulta:

|%4 _ V, _ Ve
sen (180° — 759) sen 60° sen (75° — 609

obtendo-se:
V,=59VeV,=1973V
ou, em termos fasoriais:

v, = 59\0°
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(Deve ser lembrado que a fase de V é —60° e que V, estd adiantado de
60° em relagdo a V e que V, = 197,3 |—=75°)

Retomando o diagrama de fasores, temos:

li I;.I’r
60° 750 L=
v, |Ve
v

Fig. 5.52 Diagrama de fasores.

onde V, € a tensdo no resistor de 10 Q e V., a tensio no capacitor;
resulta que:

V,=V,cos75%0u V, = 51,1V
fasorialmente,
V, = 5H1[0° (V)
sendo

=Y _ SEie
r 10

= 5,1[0°
Assim, temos:
Vi =59\0° V, = 197,3|=75° e I = 5,1|0°
No dominio do tempo:
vi(f) = 59+/2 cos 377t
vot) = 197,3 \/Z cos (377t — 75°)
i(r) = 5,1 \/2 cos (3771)

b) Lembrando que:

temos R = 11,6 Q)
sendo que:

Ve=V,ysen75%0u V, = 191,4 V
e lembrando que:

VC'

X ==
T

194



resulta que X = 37,5 (1.

Portanto

L )
wC

ou, finalmente,

C =707 uF

5.4— O grifico da Fig. 5.53 (fora de escala) representa a admitdncia de entrada do
circuito indicado. O intervalo AB representa a banda passante deste circuito.

Determinar:

a) a freqiiéncia de ressonéncia e o indice de mérito do circuito nessas condi-

coes;
b) os valores dos parimetros R, L e C.

Y(S)
R
+
. 2 BTt =i
A | |
| |
1 } = f(kHz)
C 1 4
(a) (b}

Fig. 5.53 (a) Circuito; (b) grafico.

Solucio
a) A freqgiiéncia de ressonéncia é dada por:
=R f2=VIX4
logo, f, = 2 kHz

e o indice de mérito é:

2
“=%
b) Do grafico resulta:
& —o0m
V2
que nos fornece
R=100Q



A partir da relagao

Xz
Qo = I;
resulta:
X, = ﬂ
3
Lembrando que na ressonincia
X, = Xie
obtemos:
L = 0,53 mH
C=119F.

5.5— Ocircuito da figura que se segue € alimentado com tenséo eficaz V = 200/0° V
(o = 50 rad/s), sendo o amperimetro de ferro-mével ideal. Determinar:

a) a indicagdo do amperimetro;

b) os valores eficazes das correntes i, e i, e suas expressdes no dominio do
tempo;

¢) o diagrama de fasores correspondente.

Fig. 5.53a

Solugao

Passando para o dominio da fregiiéncia, temos:

; i
2 ~ \'
+ i .
. . 100 ! 200 =
V = 200 !mv(«:) "~ ' i
X ‘*-‘?. N
b —jalis A
w = 50 rad/s Q:* j1i00 T
F oy E

Fig. 5.54 Dominio da freqiiéncia.
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B Y o O o R00NE o gy 8 gsoe 1o [oase A
L 10 + j10 10 v/Z|45°

Z‘l'}'i.; 2{] ““]’40 44,? _630
a)f:f,-{»lz: +45L_°—l{] J10+ 2 + j4

[ =12 - j6 = J
O amperimetro indicara 13,4 A.

b) Os valores eficazes das correntes i, e i, sdo, respectivamente,
I,=14,1 Ael, =45 A, esuasexpressdes no dominio do tempo seriio:

14,1 + /2 cos (50f — 459 = 20 cos (50t — 459)
5+ V2 cos (50r + 639 = 6,4 cos (50t + 63°)

[
iy

¢) O diagrama de fasores correspondente esta indicado na Fig. 5.55.

Fig. 5.55 Diagrama de fasores.

5 6 — No circuito da figura que se segue temos V = 200{0° V (w = 100 rad/s) e
= 3,5|—100° A. Pede-se:

a) a tensdo V,;

b) as correntes [ e [,;

c) os valores de R e.C;
d) o diagrama de fasores.

10 L1 0.2H

Vi

Fig. 5.55a

197



198

Solugao

Representando o circuito no dominio da freqiiéncia, obtemos:

A 100 j20 0

/-0

w = 100 rad/s 1

B

Fig. 5.56 Dominio da freqiiéncia.

a) Vi =Zep + I, = (10 + j40) - 3,5|=100° = 41,2[76°
resulta:
V, = 1442|=24° V
b i = Vo _ V=V, _20000° - 144,2[—24°
Z‘A(‘ ZAC 10 +j2(]'
ou
j — 683 +,58,7 _ 90,1141°
10 + 420 22,4/ 63°
logo
I =40|-220A
sendo que

» 3,5[=100° que

I =1 -1, =4-22° - 3,5/—100° = 3,7-J1,5 - (=0,6 —j3,4)

Iy =43+ /1,9 = 4,724° A oul, = 4,7)24° A

7 | _240
Q) Zup = R +jXo = Y1 = 121228 _ 3449) 450

I 4,7)24°

lembrando que

R + jX. = 30,7|—48° = 20,5 — j22,8

concluimos que:

R=2050 e X.=2280Q



resultando

G b o ! . ou seja, C = 438.6 uF.
o Xe 100 x 22,8

d) O diagrama de fasores é dado por:

Fig. 5.57 Diagrama de fasores.

5.7— No circuito da figura que se segue, v =2 cos (10r + 60° (V). Determine:

a) a admitancia de entrada:

b) a corrente /;

¢) as correntes /,, [, e Iq:

d) a freqiiéncia de ressonéncia e o fator de qualidade nessa freqiiéncia.

i

10 I

(9 0,050} 10 mH T? F

Fig. 5.57a

Solucao

No dominio da freqiiéncia temos:

-—

"—r -F'Iz -‘IJ

V= 260° (V) j20(s)
20(s) j10(s) J‘
w = 10 rad/s |

Fig. 5.58 Dominio da freqiiéncia.
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a) a admitancia de entrada sera:
Y =20 -j10 +j200u ¥ =20 +/10S = 22,4]27° S

by j =YV =22427° - 260° = 44,8[87° A

C){IZZU-V?ZO.Z@Q:‘qO@—DA
I, = —j10 -V = 10[—90° - Z[QQ’ = 20]—-300 A
i: = j20 - vV = 20[900 - 2|60° = 40[150° A
d) fo = 1,13 Hz
= R = 0% ___=ip0

8= Y. rofo L 2% LB x 001

5.8 — No circuito da figura que se segue, determinar as tensdes e correntes
indicadas.

Iv =100 v'2

20 +/2 cos 100t
sen 100t

Fig. 5.58q

Solucao

Passando para o dominio da freqiiéncia, obtemos:

A 100 j200

1\? =100 |-50° (V)

20 m{m(

Fig. 5.59 Dominio da freqiiéncia.

Transformando a fonte de corrente em uma fonte de tensio equivalente,
obtemos:
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2040 j100 A 100 /2002

Fig. 5.60 Circuito modificado.

=i 447]27° — 100 |—90° _ 398,3 +j203 — (—j100)
30 + 430 30 + 30

I,

ou

j._ 39834303 _ 500,537
30 + 30 42,4 [45°

que resulta:
I,=1188° A
V, = 44727° — (20 + j10) - [, = 447[27° — 22,4[27° - 11,8[8°
V, = 447|27° — 264,335° = 398,3 + j202,9 — (216,5 + j151,6)
ou
vV, = 181,8 + j51,3 = 188,916° 1
Vi _ 1889L16° . ; _ g4 -0 A

I, =
20 + 410 22,4 |27°

V, = (10 + j20) - I, = 22,4]63° - 11,8(8°
que resulta:
Ve, = 264,3[71°V

5.9 Utilizando a andlise de malhas, determinar as correntes indicadas no circuito
a seguir.

100+/2 sen 100t (V)
50+/Z cos 100t (V)

Fig. 5.60a
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Solucao
Passando para o dominio da freqiiéncia, temos:

100 j200 200 10

—j40 02

+
j20 02 Tso 102 (¥)

Fig. 5.61 Dominio da fregiiéncia.

100 [=90° (V)

Equacionando-se o sistema de equagdes na forma matricial, de maneira
semelhante a4 que foi feita nos circuitos de corrente continua, vem:

Lo By I E,
e Zw| b |E
ou
20 —(10 —j20) & 100 [=90°
—(10 —j20) 30 — jS0 ' ks B —50[0°

Resolvendo o sistema, obtemos:

20 -10 + 420
A= . = 600 — j1 000 — 100 + 400 + 400
—10 + ;20 30 — 50
ou seja,
A = 900 — j600 = 1081,7|—34°
100[—=90°  —10 + ;20 —j100 —10 + ;20
= -50 [0° 30 — 450 ) —-50 30 —j50
A, = =3 000 — 5000 — 5000 + ;1000 = — 10 000 —2 000 =
A, = 10 198]—169°

20 —100
= — 1000 — 1000 — 2000 = 3 162,3 —[162°

1]
|

—10 + ;20 =50



A, = — 3000 — j1 000 = 3162,3|—162°

),-I=_A_= 10 198 |—169° = 94135 A
A 1081,7|—34°
: A 3 162,3 |=162°
[p="2 =2 D220 _ 591 1280 A
2R 1 081,7 |—34°
Portanto:
Iy =1, =94]-135° A;f, =i, = 2.9/—128° A
[

I, — 1, = 9.4-135° — 2,9/ 128°
i 6[—138" A

No dominio do tempo:

94 \/2 cos (100 — 135°)
2,9 /2 cos (100r — 1289)
6,6 \/2 cos (100r — 138°)

H || II

5.10 — Utilizando a anilise nodal, determine as ten

soes V, e V, e a corrente I, do
circuito da Fig. dada a se

guir. chrevendo -se o sistema de matrizes corresponden-

tes, vem:
50 i 40 o 20
A% % VAN VAVAVAS
50 [0° (V) v, j2n v, - j20 G.)jsom
3
Fig. 5.61a
Solucao

Transformando as fontes de tensio em fontes de correntes e as impedan-
cias em admitincias, obtemos:

1 025

10 0° (A) G) 0288 V| >-jo.5() J‘;‘O.S (8)90,5(S) C) 25 [90° (A)

\‘:rz

3
Fig. 5.62 Circuito modificado.
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Escrevendo o sistema de matrizes correspondentes, vem:

Yu _le V] j,
—Ya Y:z V, je
ou
(0,45 —j0,5) 0,25 v, = |10l0°
-0,25 (0,75 + j0,5) V.| = [25190°
chamando
0,45 — j0,5 0,25
Boyi= = 0,55 —[16°
~0,25 0,75 +j0,5
10 [0° —0,25
K= = 13,5|56°
25|90° 0,75 + j0,5
(0,45 — j0,5) 10 [0°
A, = = 18,4|38°
—-0,25 25 |90°
Resulta:
po= B o 1351562 _ o460y
A, 0,55 —16°
. A 18.,4/38°
P =it B, T R SO
*TTA0,55[=16° [4°
=025, —-Vy)=025[7,6+,234 - (19,7 +,j27,1)]
ou
f=025:(-12,1-43,7 = 0,25 x 12,7|—163°
logo

I =32-163° A

5.11 — No circuito da Fig. 5.62a, determinar o gerador de Thévenin equiva-
lente entre A e B. Que corrente passara por um resistor de resisténcia R = 4 0,
quando ligados A e B?

204



2H 120

40 1)
5+/2 sen 10t {A)CD 320 0
2 500 o F

T 3.2H
Y08
Fig. 5.62a

Solucao

Passando para o dominio da freqiiéncia, vem:

j20 120

100 [-90° (V)

320

Fig. 5.63 Circuito modificado.

A impedancia de Thévenin equivalente sera:

Zy = 12 + 32 + GO+ 200 (40 =Jj40) _ 364 100 = 13,5/4700

(20 + j20) (40 — j40)

A tensio no gerador de Thévenin equivalente é:

v, 100 [=90° - (40 — j40) = =20 (2 + j4) = 40 \/5 [=117°

20 +,20 + 40 — j40
ou

Vo = 90|=117° V

Fin
L’f.,,@ éﬂ -4

B8

Fig. 5.64 Thévenin equivalente.
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i 90[-117° _ 90|-117° _ 90|-117° _ 1.6]=162° A
36+40+4 40 +j40 40 \/2[45°

logo

[ =1,6-162° A

5.12 — Determine a tensdo V, do circuito da figura dada a seguir, utilizando o

teorema de Thévenin paraa parte situada a esquerda de AB, de modo que a corrente
I indicada seja nula.

50 20 30 A 40

2010° (V)

B
Fig. 5.64a
Solucao
Do circuito obtemos:
( J25 +2+13) .6

2 5445 _(4,5+55 -6

~th — = T s
j25 +DAETIE G 10,5 + j5,5
54 f

; 4 4]
‘Zl‘h o 2’6 IS—]

et Lol ove
11,9[28° 2

Calculo da tensdo V.

50 20 30

o B
Fig. 5.65 Circuito para determinagio do Thévenin equivalente.
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Por analise de malhas, obtemos:

545 —js I, Vi
—j5 8 + 8 I 0
chamando
5+4J5 —j5
A = = 25 + j80
—j5 8 + 8
_fs ‘;’1
A, = =j5 -V,
—i5 0
resulta:
jz‘* A, o .fS'Vl
A 25 + j80
logo
20|00V

Fig. 5.66 Thévenin equivalente.

Se i = 0, entio

Va = 20(0°,
ou seja:
3G - Vi _ g9y, = 2005 +j80) _ 20 83,8[73°
25 + j80 J30 3090°
logo:

V, =559-17°V
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5.13 — No circuito da figura que se segue, a tensio aplicada pela fonte é dada por
v = 100 cos (200¢ + 60°) (V) e a corrente ¢ dada pori = 5v/2 cos (200r + 159 (A).
Determine R e L.

I
||

€ = 500 uF

Fig. 5.66a

Resposta

R=10Qe L=0,1H

5.14 — Determinar, no circuito da figura a seguir, a impedancia de entrada e
calcular, no dominio do tempo e no dominio da freqiiéncia, as tensoes e correntes
indicadas.

v(t) = 100\/Z cos (10t + 300) 400 mH

Fig. 5.66b
Resposta
Z =13+ j4 (Q);
I =20]-23°(A);
i(t) = 20n/2 cos (10t — 239);
Vi = 60[=23° (V);
v = 60 cos (10r — 23);
V. = 80|67°; i

V() = 802 cos (10r + 67°).

5.15 — No circuito da Fig. 5.66¢c determine:
a) a impedancia de entrada;

b) as tensdes indicadas no dominio do tempo e no dominio da freqiiéncia;
¢) a corrente indicada no dominio do tempo e no dominio da freqiiéncia.
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v@ — |owsF

v. = 20 cos (2t — 30°)

Fig. 5.66¢

Resposta
a) Z = 10 — j10 ()
b) Vi = 2060° (V)
,,(r) = 20v/2 cos (2t + 60) (V)

= 20~/2[15° (V)
v(t) =40 cos (2t + 15) (V)

c) I = 2[60° (A)
i) = 2+/Z cos (2t + 60) (A)

5.16 — No circuito a seguir, determine:

a) a impedancia de entrada;
b) a corrente no dominio da fregiiéncia;
¢) as tensdes indicadas no dominio de freqiiéncia.

30
TAVAVA i
L
v = 10 cos (5t + 80%) oY 09H
Ve
——

04F
Fig. 5.66d
Resposta
) Z = +_,-'4 (Y
) = o (A)
) Vi

° (V)
Vi = 4 5\}7 117° (V)
Ve = 0,5v/2][=63° (V)

5.17 — No circuito da Fig. 5.66¢, determine:

a) a impedancia de entrada;
b) a corrente [;
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c) as tensdes V, Vi e Vi,
d) a freqiiéncia de ressonancia;
e) o fator de qualidade na ressondncia

200 (}

HW 008

)vl = 200 \/Z cos (401 + 60°)

Resposta

a) Z= 20 — j20 (Q)

b) [ = 10[=30° (A)

c) V = 200- 75° (V)
Vi = 1008/2]=30° (V)
Ve = 2000/2[=120° (V)

d) fu, =9 Hz

e) Qo = 141

5.18 — No circuito da Fig. 5.67 temos / = 5—30° A e o diagrama de fasores
correspondente esta representado ao lado. Sendo f = 60 Hz, determinar:

a) V'J Vl € V‘Z;
by RelL.
R 7
YAYAYA
L:Irl

1002

Fig. 5.67 (a) Circuito: (b) diagrama de fasores
Resposta

a) V = 215,4[30° (V)
V, = 57,7|=30° (V)
V, = 193 2|_°(V}

b) R = 11,5
L =10
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5.19— No circuito da Fig. 5.68 sabe-se que/ = [[15°e V = 40 |6. Seu diagrama de
fasores esta representado ao lado. Determinar:

a) v’ Vls V2 EI;
b) R e L, sabendo que f = 60 Hz.

Vv,

(b)

Fig. 5.68 (a) Circuito; (b) diagrama de fasores.

Resposta

a) V = 77,360° (V)
Vi = 40[15° (V)

V, = 56,8[90° (V)
I = 4[15° (A)

b) R =3,7Q
L =36 mH

5.20 — No circuito da Fig. 5.69 tem-se V = 200/=30°, o diagrama de fasores
correspondente esta representado ao lado. Determine:

a) f, 171 e Vg;
b) R e C, sendof = 60 Hz.
100
l';rl
NN

vr
1%

(b)
Fig. 5.69 (a) Circuito: (b) diagrama de fasores.

Resposta

a) I =17,2]20° (A)
V, = 72,3]20° (V)
V, = 163,8—50° (V)
b) R=780¢eC = 124 uF.
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5.21 — No circuito da Fig. 5.70 a admitancia de entrada varia com a freqiiéncia
conforme o grafico indicado. Determinar:

a) a freqiiéncia (f,) e o fator de qualidade do circuito nessa freqiiéncia.

b) os parametros R, L e C; _
¢) a relagfio entre as intensidades que assume a corrente / na freqiiéncia de
ressonancia e na freqiiéncia de uma oitava abaixo (fy/2).

R Y(S)

00504 — — — —

10 e :
L

oy 0

e ————

= f(kH2)

(a) ()

Fig. 5.70 (a) Circuito; (b) gréfico.

Resposta

a) fo = 3,16 kHz
b)) R=200;L=1,1mHeC =24 uF

5.22— Noscircuitos dados a seguir, determine as tensdes e as correntes indicadas e
trace os diagramas de fasores correspondentes.

— 0,02F

®

v =10 cos (10t + 30°) (V
P
-
= i
ha
T
-
—
O
%
w
=3
|1

i» = 5 cos (10t + 30°) (A)
(a)

Fig. 5.70a
Resposta
a) i, = 1 cos (5t + 30°;i, = 1 cos (5t — 60 ei = /2 cos (5t — 159).
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Fig. 5.70b

b) v =25cos (10 — 60°);i; = 5cos (10t — 60% ei = 7,1 cos (10r — 159)

Fig. 5.70¢

_5.23 — No circuito a seguir, determine as tensoes e correntes indicadas e a
Impedancia medida entre A e B

A 100 1H
Z 100
=]
HO),
@ Eal
w
o =
= 2000 uF
i}
=4

Fig. 5.70d

Resposta

Z 5= 46,4@0;
i=22cos (10 — 1119);
iv= 2,7 cos (10r — 1459);
i»= 1,5 cos (10r — 21°);
vi= 77,8 cos (10r — 1009);
vo= 31,1 cos (10t — 66°).

3.24 — No circuito da Fig. 5.70¢ sdo dadas V = 13836° V e V, = 5030° V. A fre-
quiéncia € f = 100 Hz. Determinar:

a) a impedancia da parte situada 2 direita de AB;
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b) as correntes I, I, e I,;
¢) os parametros R e L.

200 j100

Resposta

a) Zsp = 12 +j3,9(Q)
b) 7 = 3,4[12° (A)

f;— 1,8(75° (A)
2 = 3,5|—15° (A)
c)R= 10Qe L =16 mH

5.25 — No circuito a seguir sdo conhecidos V = 13836° V e V, = 5030° V. A
freqiiéncia é f = 60 Hz. Determinar:

a) a admitancia do trecho situado a direita de AB;
b) as correntes I, 1, e [,;
¢) os parametros R e L.

Fig. 5.70f
Resposta
’/
a) Zp = 12,7]18°
b) ! = 3,9[12°
= 3,5|-1,5°
= 1,875
c) R =20,10Q
L =28 mH

214



5.26— Nocircuito a seguir, determinar a tensdo V. utilizando a anilise de malhas.

100 f20102 100 —j200

2010
=l®
8|
o
=] l—;‘sov

Resposta

Vo= 594{2° (V).

5.27 — No circuito dado a seguir, determinar as correntes e tensdes indicadas.

20 05H i, i, 50 025F
20 cos 2t (V) i,
G) IH’) sen 2t (V)
30
fl
Fig. 5.70h
Resposta
ip =25cos (2t +99;i,=18cos (2t + 569;

= 1,8 cos (2t — 399 ;v = 9.5 cos (2t — 289),

L

5.28 — Para a rede da Fig. a seguir, escrever o sistema de equagoes, na forma
matricial, que resultam da aplica¢do da analise de malhas.



200 0,1 H ann 02H

g ‘ 500 pF

g q 1002

1 000 pF I é

l 50 sen 100¢ (V) ;E

=% 3

Fig. 5.70i
Resposta
(50 +/30)  —(20 +,20) I, 20000 + 50(=90°
—(20 +j20) (60 + j20) i3 —~80[60° — 50/ —90°

5.29— Paraarede da figura que se segue, escrever o sistema de equacoes, na forma
matricial, que resultam da aplicagdo da andlise de malhas.

100 —j100 200 i 4011

100

—j200 @ ]50 —30° (V)

lwom(\r)
100

200'@21 C“D

200

—j100
100

joa

F———

50 [60° V

Fig. 5.70j

Resposta
(40 — j20) —(10 — j20) —(20 + j10) i, | 10000 + 200[20°
—(10 —j20) (40 +10) —(10 - j10) I>|=]-50130° — 100[0°
~(20 +410) —(10 —;10) (60 —j10) Iy 50160°
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5.30 — Para o circuito dado a seguir escrever o sistema de equagoes, na forma
matricial, que resultam da aplicacido da andlise nodal.

0,1H
N ' o I
2F
YT it
5 cos (2t + 90°) i % 050 hE Cﬁélmcos (2t — 90°)
L N +
Fig. 5.70k
Resposta

22-j6  ~02-j6 | |V,| 148
-0,2 +j6 0,2 +;8 | VQ’ - 40

5.31 — Para o circuito dado a seguir, escrever o sistema de equagoes, na forma
matricial, que resultam da aplicagdo da andlise nodal.

] 90°
20 cos (5t — 90°)I 0,25 (1 ()10005 (5t + }

Fig. 5.70
Resposta
0,2+j4,9 -0,2—,9 v, -8
-0,2 — j9 4,2 +j9 Vs, j10

5.32— Representar o circuito da Fig. 5.70m, no dominio da fregiiéncia e escrever o

sistema de equagdes, na forma matricial, que resultam da aplicagfo da analise de
malhas.
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0N 0,05H

— i 0,02H iz
10042 cos (100t — 20°) 50 ()

8042 cos (1001)(V)

(w}001) uas g oy

2000 uF

T

Fig. 5.70m

Resposta

|

2042 —10+,3 I 100|=20° — 80|0°
—10 +,3 20 —j3 L l 8010° — 200]90°

5.33 — Utilizando o teorema de Thévenin para a parte situada a esquerda de AB,
determine V, para que se tenha/ = 10[0° (A).

50 240 155 A 40

W@  se S )

20 (02 (V)

Fig. 5.70n

Resposta

V, = 263|—8° (V).
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5.34— Determine o Thévenin equivalente entre os pontos A e B do circuito da Fig.
5.71a. Qual a corrente / no ramo AB, quando entre A e B ¢ ligada a associacdo da

Fig. 5.71(h)?

A
i
100
o 200 100 /200
_— 1001
oA
200 [0° (V)
o8 &
150.—900 TR
(a)
B8
(b)

Fig. 5.71 (a) Circuito; (b) associagao.

Resposta
Vu = 152,5|—35° (V)
Zy = 20,2[30° (©)

I =5,5-84° (A)
5.35 — No circuito a seguir, determine:
a) a tensio V‘w;

b) a corrente / que passara por um resistor de resisténcia R = 10 €, quando
ligado entre A e B.

100 jeo 100 j100
A
=+ 200
509
g'_( Vo
=2 —-j10 02
1 L5

Fig. 5.71a

Resposta
a) Vg =71,7|=15° (V)

b) I = 1,9—38° (A)

5.36 — Determine o gerador de Norton equivalente entre A e B para o circuito
da Fig. 5.71b a seguir.
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0,002 F

A
50
«
502 cos 100t

1 0.05H

B
Fig. 5.716
Resposta
Ix =j10 (A);
Zy=35—-j5().

5.37— Determine o Norton equivalente entre os pontos A e B do circuito a seguir.

50 20 30
— A

50 é 611

+

558 [—17° (V)
&)

o 8

Fig. 5.71c

Resposta
Iy = 5,6=23° (A); Zy = 3,623° ().

5.38 — Determine o Thévenin equivalente entre os pontos XY do circuito.

10v/Z cos (10t + 45°) (V)

Tzov’fcos 10t (V)

100

Fig. 5.71d

Resposta
Vi = 11,4[264° (V); Zy, = 8,3|=15° ().

220



